

LA GUERRA Y EL ORDEN PÚBLICO

Comienza á saberse lo ocurrido en Barcelona

Introducción.

No esperaré un relato de detalles, refiriendo lo que pasó en tal calle, tal día y á tal hora; ni pequeños incidentes de esta semana de sangrientas escenas; ni estadísticas exactas de muertos, de heridos, y de prisioneros, porque para ello sería necesario escribir un libro de muchos cientos de páginas, fundado no sólo en lo que el periodista ha visto, sino en los documentos, en las estadísticas y en los relatos que las autoridades posean. Pretender tener cien ojos, para haber visto lo que sucedía en cien partes á la vez, sería ridícula pretensión; decir que durante ocho días he estado sin dormir, sería mentira imperdonable. Y por lo tanto, sólo os podré enviar un relato de conjunto, vaga impresión de lo que he visto, de lo que me han contado, de lo que he podido comprobar, bien guiado por quienes la ciudad conocen al detalle y por otros que poseen medios de investigación poderosos.

Rendido, muerto de cansancio por una semana de trabajo incesante, colecciono mis notas, agrupo mis impresiones, y procuro dar uniformidad al trabajo, relatando con la mayor imparcialidad, cosa que me es muy fácil, pues mi condición de extranjero me mantiene alejado de toda lucha política, y en esta ocasión no soy otra cosa que un reporter.

Mi relato será, por lo tanto, una fotografía sin retoques de lo que mis ojos han visto, y un disco fonográfico de lo que mis oídos han escuchado. Y no formularé ningún juicio, porque yo no puedo, ni debo formular juicios sobre sucesos acaecidos en un país para mí extranjero, y mi misión se limita á informar.

El viaje.

A las cuatro de la tarde recibí aviso de mi director, Sr. Romeo, al cual presto mis servicios de secretario-traductor para sus trabajos destinados á *The Daily Telegraph* de Londres, diciéndome que era preciso organizar á todo trance un servicio de información de Barcelona por las dos fronteras, mediante los medios que pudiésemos hallar. Aun no sabíamos que los trenes no circulaban, que el telégrafo no funcionaba, que el movimiento era tan terrible, y mientras mi director iba á Hendaya para organizar servicios en combinación con autos, yo iba á Cerbere para organizar otros análogos. Mi director se me unió en Barcelona, viniendo con un pequeño vapor de Marsella, por si era necesario utilizarlo en el envío de despachos.

The Daily Telegraph vivía prevenido, y quería tener, como siempre, la mejor información del mundo entero.

En el exprés de las seis salí para Barcelona bien ajeno á lo que me esperaba, y á las ocho y minutos del día siguiente paró el tren en Cubellas, estación en donde no tiene paradas reglamentarias. Pregunté contrariado qué sucedía, y me contestaron que la línea férrea estaba interrumpida por haber destruido un puente los huelguistas, y que el tren no continuaba. Pedí nuevos detalles y añadieron que los huelguistas de Villanueva habían cortado el telégrafo, volado un puente con dinamita, saltado la vía férrea y amenazado con tirotear los trenes si de Cubellas pasaban.

Enviado á Barcelona, á Barcelona debía llegar, y resignado á todo tomé la carretera desoyendo los consejos de otros viajeros que me aconsejaban detenerme. Yo sé que ser inglés es un buen salvoconducto, y confiando en el empuje de la caminata. A dos kilómetros de Cubellas encontré varios grupos de obreros situados en unos montículos que hay á los dos lados de la carretera, á los que examiné con mis gemelos. Avancé y sonaron dos tiros de revólver. Mi mozo de equipaje que caminaba á mi lado maleta al hombro se negó á seguir. Yo saqué un pañuelo blanco, lo agité, seguí avanzando, y comprendí que no había peligro al ver que hacia mí venían en son pacífico. En cuanto junto á mí llegaron, hablaron algo que no les entendí, y uno de ellos dijo varias veces á los otros que yo era extranjero, y sin más explicaciones me dejaron la ruta libre. Al cabo de cinco cuartos de hora llegué á Villanueva en donde la huelga general imperaba, dedicándose los obreros á levantar rails y cortar postes de telégrafo.

Me dirigí á un grupo y les supliqué me indicasen medios de llegar á Barcelona. Después de mil ruegos y de convencerles de que á los periodistas se les respeta siempre aun en los países más salvajes, conseguí que me llevasen á casa de un señor que tenía un carricoche, que creo se llama tartana, y que se avino á llevarme á Barcelona, cobrándome como se cobra en tiempos de revuelta. A pagarme me avine y sólo tengo el consuelo de que si muchos han sido los duros, más son las maldiciones que aun le dirijo.

Por todo el camino hallamos grupos en armas destruyendo lo que podían; pero mi cocho debía ser hombre conocido, porque nadie le molestó y el camino seguimos, sin más paradas que las necesarias para beber vino en unos jarros muy raros de vidrio verde con un largo pico y que no sé como se llaman. No me queda el consuelo de escribir el nombre en inglés ó francés ó alemán, porque en esos países no hay botellas de esa clase.

A las siete y cuarenta y cinco minutos de la tarde llegamos á los arrabales de Barcelona en donde sonaban algunos disparos y allí se negó á seguir mi cocho, yo no sé si por miedo á los revoltosos ó por miedo á los civiles. A pie hice dos kilómetros y los tres restantes á pie también, pero acompañado por una pareja de civiles, que muy amables se prestaron á escoltarme en cuanto les hablé y les enseñé mis documentos. A las ocho y treinta minutos entraba en el hall del Gran Hotel, muerto de cansancio, con los pies en lastimoso estado, hambriento, jadeante; pero con la gran satisfacción del deber cumplido y pudiendo enviar á Hendaya y á Londres, dos lacónicos despachos, sin más palabras que estas dos: Have arrived.

Informándome.

El periodismo no es una carrera: es una enfermedad, y quien es periodista, ni come, ni duerme, ni se recrea, ni en nada piensa, como sucesos haya en perspectiva. Era preciso informarme por conducto bueno, y ninguno mejor que el inglés, porque nosotros formamos una especie de masonería patriótica, para ingresar en la cual basta con ser inglés y jamás dejamos de ayudarnos. Y además, cuando nos ayudamos, no nos engañamos.

Por ser numerosa la colonia inglesa y por haber venido varias veces á ayudar en sus trabajos al Sr. Romeo conocía yo á bastantes ingleses, y á los pocos minutos de sonar el teléfono ya venían varios al hotel. Además, en el hotel había varios extranjeros con los cuales comuniqué en seguida. Y á los pocos momentos me enteraba de cómo comenzaron los sucesos el domingo 25 de julio, fecha inicial de los sucesos.

Todo estaba tranquilo; cafés, restaurants, calles, teatros, rebosaban de gentío. Las gentes comentaban los sucesos de Melilla y nada denotaba que los elementos anarquistas preparasen un sangriento motín. Las autoridades siempre vigilantes no tenían indicio alguno para suponer lo que se tramaba y hasta he sabido, que en los círculos obreros se disimulaba el movimiento animando á los soldados y diciendo que los castellanos hacían mal en ser hostiles á la guerra y que los catalanes debían ser de ella partidarios porque abriría nuevos mercados á Cataluña.

En honor á la verdad debo decir que todos ignoraban lo que se tramaba, pues todo el mundo lo dice aún: á todos nos ha sorprendido, repiten al unísono.

A media noche, comenzaron las autoridades á notar algo inusitado, pues en la Casa del Pueblo situada en la Calle de Casanova, se notaba extraño movimiento, entrando y saliendo muchos obreros aislados, y yendo y viniendo muchos montados en bicicletas y no pocos en coches. Entraban, estaban unos minutos, y volvían á salir.

En la Calle de Aragón había algunos pequeños grupos de obreros, muchos de ellos extranjeros, y aun al amanecer continuaba el movimiento. Algunos policías avisaron á las autoridades que muy de mañana, antes de salir el sol, enviaron confidentes á las fábricas y centros obreros del Ensanche. Algo debieron averiguar, porque el lunes temprano, los guardias de seguridad salieron á prestar servicio con carabina y patrullaron algunas parejas de caballería de la guardia civil. Los guardias de seguridad, colocados de dos en dos se situaron á lo largo de las Ramblas y Plaza de Cataluña de diez en diez metros y posiciones análogas tomaron en el Paseo de Gracia, Rambla de Cataluña y grandes calles del Ensanche, hasta la de Aragón esquina á la de Casanova, chaflán de la Casa del Pueblo.

Nadie se explicaba el por qué de aquella formación y menos la causa de que llegasen á la Plaza de Cataluña fuerzas importantes de guardia civil, de á pie y de á caballo, que allí tomaron posiciones, ocupando las cabezas de las calles de acceso á la Plaza.

El primer chispazo.

Las tiendas y kioscos estaban abiertos; los mercados funcionaban; los tranvías circulaban; las Ramblas estaban llenas de gente, y á pesar de todo ello notábase un malestar notorio. Los mozos de cuerda que estacionan en el Llano de la Boquería estaban en conciliábulo; en las puertas de las tiendas se reunían los dependientes; en la Puerta de la Paz notábase grupos sospechosos junto á la Aduana y almacenes del Puerto; por el Paseo de Colón patrullaban algunos civiles, y en el ambiente se respiraba ese algo desconocido que avisa el peligro.

La tranquilidad seguía; pero á las doce comenzaron á llegar á la Plaza de Cataluña grupos de obreros diciendo que no habían entrado en las fábricas para protestar contra la guerra pacíficamente. Y traidoramente iban cercando los grupos la guardia civil, mientras otros subían por el Paseo de Gracia.

En un momento dado, y como obedeciendo á una consigna, hombres y mujeres se anudaron al cuello un pañuelo blanco, y á los dos minutos, hombres, mujeres y niños, lanzábase sobre los tranvías, los descarrilaban, los quemaban y arrancaban los rails, mientras otros grupos, trepando por los grandes faroles destrocaban los arcos voltaicos y los mecheros de gas, cortaban el telégrafo, derribaban los postes del telégrafo sobre la Calle

de Aragón, y con rapidez increíble cubrían de barricadas el dédalo de calles y plazuelas que hay desde Gracia hasta la falda del Tibidabo. Mesas, bancos, tranvías, piedras, tierra, muebles, todo era empleado en hacer barricadas, y los huelguistas, comprendiendo que les eran útiles, dejaron de quemar tranvías, destruyéndolos para cerrar calles.

Noticias fidedignas aseguran que dos conductores de tranvías fueron muertos, y varios, heridos.

Las gentes huían y en menos que se cuenta llegó la noticia al centro de la ciudad, cerrándose las tiendas, y refugiándose en las casas los vecinos. Mientras tanto, grupos enormes de mujeres y de niños, como obedeciendo á un plan desfilaban por las Ramblas; pero la Policía ya alerta los dispersó, comenzando las detenciones en el Llano de la Boquería, en donde algunos hombres agredieron á la fuerza pública. Detenidos en el cuartelillo del Teatro Principal, fueron más tarde llevados al cuartel de Atarazanas.

Allí comenzaron las primeras agresiones, y la policía, guardia civil y guardias de seguridad, después de dar los toques de atención el corneta situado precisamente en la puerta del Grand Hotel, comenzaron á cargar, tirando al aire, para despejar las Ramblas. De frente de la calle del Conde de Asalto salieron algunos disparos y entonces la fuerza pública hizo fuego, pero discretamente, hiriendo á unos cuantos revoltosos frente al Hotel de Oriente y deteniendo á varios que se escondían detrás de las columnas mingitorias y kioscos de periódicos.

Ya desde entonces los choques parciales fueron repitiéndose y la policía luchando heroicamente fué avanzando hasta despejar las Ramblas. La gente se desbordaba por las calles adyacentes y en cada bocacalle quedaba fuerza bastante para guardarla impidiendo nuevas invasiones. Así fué avanzando la fuerza pública, hiriendo á algunos y deteniendo á muchos, hasta la altura de la Iglesia del Carmen que ya estaba ocupada por otras fuerzas que desde la Plaza de Cataluña habían descendido.

Mientras todo eso sucedía en las Ramblas, los revoltosos, hacían barricadas en todos los barrios extremos de Barcelona, seguían cortando líneas telegráficas, arrancando raíles, destruyendo paseos, inutilizando luz y preparándose á un ataque general. Los muros de la línea de circunvalación que va por la Calle de Aragón eran destruidos lanzando á las vías los destrozos, la estación-apeadero del Paseo de Gracia era arrasada por las turbas, y la anarquía comenzaba á extenderse por la ciudad.

El gobernador civil Sr. Ossorio y Gallardo, en cuanto supo lo que sucedía, montó en su carruaje con ánimo de recorrer las calles, pero tuvo que desistir, porque fué saludado con algunos disparos que sin herirle le hicieron retroceder al Gobierno Civil. Ya allí, convocó á Junta de Autoridades, y quedó proclamada la necesidad de declinar el mando en la Autoridad militar que á las cuatro de la tarde proclamó la Ley Marcial al sonido de los clarines.

El Sr. Ossorio y Gallardo, según noticia muy extendida por la ciudad, pero de cuya exactitud no me hago solidario, tomó un automóvil y abandonó Barcelona, dirigiéndose á Zaragoza, según unos, y á Valencia, según otros, mientras el general Santiago, al frente del valeroso Ejército que guarnece Barcelona, se disponía á ir en busca de las barricadas, ofreciendo el pecho generoso ante el fuego de quienes habían podido preparar un movimiento revolucionario sin que de ello se enterasen las numerosas fuerzas de policía que á las órdenes del señor Ossorio y Gallardo sirven.

Otros informes, en cambio, dicen que fué á una finca que el Sr. Sert posee en Sarriá, y que allí estuvo hasta el domingo, día en que embarcó para Valencia.

Yo no comento, relato.

Vandalismo anárquico.

Es imposible relatar lo que sucedió durante las tardes y las noches del lunes y del martes últimos, porque para ello sería necesario tener una pluma descriptiva de primera fuerza. Solamente Galdós, ese gran novelista que los españoles tenemos para eterna gloria de vuestra literatura, podrá hacerlo cuando escriba el episodio *Barcelona*!

Si yo os dijese, que la Anarquía, cabalgando sobre el caballo de Atila, llevado del diestro por las Furias, se paseó por Barcelona, aun no os diría la verdad.

Apena el ánimo y conturba el espíritu y enerva el cuerpo y de lágrimas llena los ojos, aterrando con siniestras pesadillas el cerebro, el sólo recuerdo de lo pasado, capaz por sí solo de hacer para siempre abominables las ideas que produjeron los sucesos sangrientos que voy á relatar.

Con Madrid no se podía comunicar; el avance por las calles era imposible, absolutamente imposible; la policía, la guardia civil, los agentes de seguridad avanzaban paso á paso disparando sin cesar, haciendo fuego sin interrupción; el heroísmo era grande, pero el avance energético imposible, porque desde balcones, desde azoteas, desde puertas entreabiertas los anarquistas, que eran miles, hacían fuego sin cesar.

Desde la Calle de Aragón hasta el Tibidabo, era toda una continua barricada, y los vecinos, reclusos en sus casas sólo sabían que el ruido de la fusilería era incesante, y que ambulancias y camillas pasaban sin cesar conduciendo muertos y heridos.

Y qué heroicos esos anónimos esclavos del deber, desde los jefes hasta los guardias! Imaginad una ciudad á oscuras, sin luz eléctrica, sin gas, sólo alumbrada por la luna y por el resplandor del incendio, llena de hombres que desde las encrucijadas hacen fuego á mansalva, y apreciaréis cómo ha sido la lucha.

Para que os forméis una idea de la furia destructora, consignaré aquí un dato oficial, según el cual, asciende á unos 6.700 el número de faroles y postes del alumbrado público arrancados de cuajo por los huelguistas. Meditad sobre lo que eso supone y os formaréis idea de lo que eso también representa.

Algunas antorchas de los bomberos, algunos faroles tomados á los coches, algunas luces improvisadas eran cuanto había. El gas había sido cortado en muchos puntos; la electricidad destruída, y solamente los rebeldes ocupaban posiciones bien defendidas. Así y todo, la fuerza pública avanzó siempre, aunque poco, y los muertos y los heridos debieron ser muchos de ambas partes porque el rosario de camillas era interminable.

Información exacta de esas noches? Solamente el Gobierno y los rebeldes pueden tenerla, cada uno de su parte, porque se combatía en muchos sitios á la vez y no es misión del periodista el meterse en un hervidero de balas, expuesto á morir vulgarmente y á dejar á un periódico sin información.

Dueños los anarquistas de los barrios extremos, sin miedo á ser batidos por la espalda, porque toda comunicación estaba cortada, y sin temor á ser atacados por el frente porque la noche hacía imposible todo ataque ya que en él hubiese perecido el más fuerte Ejército de la tierra, comenzaron el incendio, los asesinatos, el pillaje. Rotas las puertas de los almacenes, dueños de viveres y de vinos en abundancia, aquellas furias emulaban á los sanguinarios anarquistas de la Commune, y después de reparar fuerzas con el producto del saqueo iniciaron el incendio, eligiendo para campo de sus fechorías las iglesias, los conventos y los asilos.

La iglesia de San Pablo, situada al extremo de la calle de este nombre y muy próxima al Paralelo, fué una de las primeras incendiadas, profanadas y saqueadas con sacrilego furor. Todo quedó destruído y las furias de la anarquía pasearon nefandamente por barricadas y calles y clubs los sagrados atributos del culto, destruyendo como en pleno período de iconoclastia las imágenes, sin respetar la de quien predicó paz entre los hombres y fecundó con su sangre la fraternidad humana. Ya locos, embriagados de sangre, de vino, de pólvora, de dinamita, de petróleo, sin más lema que matar por matar, la turba incendiaria fué recorriendo conventos, Los Escolapios, los Maristas, los Jesuitas, las Hermanas de los Pobres, los Asilos Cristianos, todos los conventos que hallaban á su paso eran incendiados después de rociar puertas, muros y ventanas con petróleo, con bencina, con gasolina, con grasas, con alcohol, con cuanto inflamable hallaban en los almacenes. La dinamita les ayudaba en su obra de vandalismo, y luego, cuando las llamas abrían paso, al saqueo se lanzaban.

¿Muertos, heridos, quemados, sepultados entre las ruinas? ¿Quién sabe el número! Cuando cada comunidad haga su recuento se sabrá. Hasta entonces imposible, porque aun humean los escombros y aun la Verdad no puede comenzar á hablar.

De cuarenta pasan los conventos incendiados y saqueados!

Permitidme que calle, que no diga detalles, que no relate el martirio de los religiosos, los ultrajes á las religiosas, los sacrificios brutales á que fueron sometidos, porque de periodista, me convertiría en atormentador de vuestras conciencias. Sólo os diré que mu-

chos han muerto al pie de los altares acuchillados por mil mujerzuelas, que otros han sido descuartizados, paseando sus restos en lo alto de pértigas, que no pocos han sido muertos á muerte lenta, que todos ellos han pasado á otra vida con sus frentes orladas por la corona de los mártires.

En la calle de San Pedro del Taulat, del barrio de San Martín de Provensals, las turbas atacaron la Iglesia de Santa María; parroquia del barrio, y su párroco defendió con heroica resistencia el Tabernáculo, muriendo allí destruído al pie del altar. Un amigo, me dice que ese heroico mártir se llamaba Don Ramón Riu y que era ejemplarísimo sacerdote.

En San Gervasio, las turbas apuñalaron á los capuchinos de un convento después de incendiarlo y de saquearlo. Otro convento de capuchinas, llamado de Santa Margarita, fué igualmente pasto de las llamas y sus monjas víctimas del furor de las turbas.

¡Dejadme que no siga, que corte aquí este sangriento relato, porque al escribirlo, las amarguras del dolor me conturban de tal modo el espíritu que fuerzas para ello no me restan!

Volved los ojos á la Historia, recordad sus páginas más sangrientas de las grandes revoluciones anárquicas, y aplicadas á esta Barcelona vandalizada, que con ello, os bastará para no ignorar lo que aquí ha sucedido.

Y para que de la magnitud del crimen no os alejéis, contad que de cada diez conventos hay nueve saqueados y uno en pie.

Interviene el Ejército.

Amaneció el martes con nutridas descargas de fusilería que tan pronto sonaban de un lado como de otro. Las Ramblas están guardadas por guardias civiles, de seguridad y de policía urbana. De cuando en cuando oigo desde mis balcones el ruido característico de una explosión de dinamita, parecida á la de un barreno; el viento de tierra lleva hacia el mar densas nubes de humo que delatan lejanos incendios; de diez á una oyense sin interrupción las descargas cerradas; las camillas pasan sin interrupción de uno en otro lado; patrullas van y vienen; mozos de escuadra, civiles y guardias de seguridad pasan hacia Atarazanas llevando detenidos entre los que hay gentes de blusa y de chaqueta, mujeres y chicleos; á las dos comienzan á circular algunas parejas de caballería y minutos después avanza un regimiento de infantería, que ocupando las dos aceras de la Rambla se dirige hacia la Plaza de Cataluña.

Su llegada es saludada con entusiasmo desde los balcones, porque se advina que los revoltosos van á ser castigados duramente, y cuando el regimiento llega á la altura del Teatro Liceo aparece á caballo el capitán general, seguido de su Estado Mayor. Una batería de artillería cierra la marcha.

La aparición del Ejército inspira ánimos á todos y desde los balcones del Gran Hotel son muchos los extranjeros que ansiosamente la siguen, deseándole buena fortuna en la lucha que van á entablar con las hordas vandálicas de la anarquía desbordada.

El general dispone atacar á un mismo tiempo el Paralelo por dos lados y una columna va por una calle de la Rambla, creo que se llama la de San Pablo, para abordar el Paralelo, mientras otra avanzaba por las avenidas del Ensanche.

La labor de los soldados no podía ser eficaz por que las fuerzas eran escasísimas y el general esperaba recibir refuerzos que pidió por el cable de Marsella. Intentar una acción decisiva hubiese sido exponer Barcelona á una hecatombe, pues si los anarquistas llegan á poder romper el círculo de hierro en que el general los cerró, incendian toda Barcelona.

La táctica del general fué la única posible y dispuso las columnas con tal acierto, que era imposible todo avance de los revolucionarios y todo ataque mortífero. La artillería, dispuesta á barrer las calles, enfilaba los puntos estratégicos; la infantería vigilaba todas las avenidas por donde pudiese ser intentado un ataque; y las fuerzas de caballería patrullaban por todos los alrededores dispuestas á acudir donde hiciese falta.

Felizmente la parte del puerto, la Barceloneta, todo el lado derecho de las Ramblas y las avenidas del mismo lado del Paseo de Gracia estaban en casi completa tranquilidad y pudo ser establecido el bloqueo desde las rondas de San Pablo y de San Antonio con objeto de empujar la rebelión hacia el Paralelo y Pueblo Seco por un lado, mientras otras columnas procuraban aislar por el otro lado á los rebeldes en San Martín, Pueblo Nuevo y Clot.

Mientras tanto se combatía sin cesar, y los anarquistas se iban replegando hacia trincheras bien construídas en la parte central del Paralelo, que luego abandonaron, corriéndose hacia el Ensanche, según me dicen.

Toda la noche del martes, todo el día del miércoles y casi todo el jueves han sido las calles de Barcelona teatro de sangrientos combates en los cuales los soldados, ya reforzados por las tropas enviadas de provincias han ido poco á poco avanzando y empujando siempre á los revolucionarios hacia Clot y San Martín; mientras los que combatían en el lado izquierdo del Paseo de Gracia huían á

Otra reunión

Para ayer mañana, a las once, convocó el alcalde otra reunión en su despacho de los representantes de las Sociedades económicas...

Alcaldía de Barcelona.

Después de seis días de luto para Barcelona, ha quedado restablecida la paz material y las calles de la ciudad, dominadas por la tristeza y las desgracias del motín, vuelven al aspecto normal...

El lunes mismo, primer día de los disturbios, las turbas atacaron cinco carruajes eléctricos, obligándoles a retirarse a las cocheras.

El personal que los guiaba no abandonó los coches un solo momento, sufriendo valerosamente el tiroteo granado que desde todas partes se hacía sobre los empleados.

El servicio que ha aparecido en esos días de luto, como admirablemente organizado, ha sido el médico, englobando en él los Dispensarios, los hospitales y Cruz Roja.

En la Capitanía general se nos facilitó ayer noche la siguiente nota: «Las tropas que han salido esta mañana al mando del general Bonet, en dirección a Sabadell, han entrado en dicha ciudad, donde se ha proclamado la suspensión de garantías y el estado de guerra.»

Impresiones del domingo

Dice «El Noticiero Universal»: «La nota tranquilizadora que se inició ayer por la tarde, acentuándose hoy, especialmente en las calles del casco de Barcelona, y se observó ya desde las primeras horas de la mañana, contribuyendo a ello la esplendidez del día.»

Entre los actos de verdadero salvajismo cometidos estos días en Barcelona sobresalen por su brutalidad y su horror los siguientes: El día 28, varios grupos de desalmados se dirigieron al convento de monjas Jerónimas, que, advertidas ya del peligro, rezaban en el templo.

Entre los actos de verdadero salvajismo cometidos estos días en Barcelona sobresalen por su brutalidad y su horror los siguientes: El día 28, varios grupos de desalmados se dirigieron al convento de monjas Jerónimas, que, advertidas ya del peligro, rezaban en el templo.

Entre los actos de verdadero salvajismo cometidos estos días en Barcelona sobresalen por su brutalidad y su horror los siguientes: El día 28, varios grupos de desalmados se dirigieron al convento de monjas Jerónimas, que, advertidas ya del peligro, rezaban en el templo.

Entre los actos de verdadero salvajismo cometidos estos días en Barcelona sobresalen por su brutalidad y su horror los siguientes: El día 28, varios grupos de desalmados se dirigieron al convento de monjas Jerónimas, que, advertidas ya del peligro, rezaban en el templo.

El lunes mismo, primer día de los disturbios, las turbas atacaron cinco carruajes eléctricos, obligándoles a retirarse a las cocheras.

El personal que los guiaba no abandonó los coches un solo momento, sufriendo valerosamente el tiroteo granado que desde todas partes se hacía sobre los empleados.

El servicio que ha aparecido en esos días de luto, como admirablemente organizado, ha sido el médico, englobando en él los Dispensarios, los hospitales y Cruz Roja.

El servicio que ha aparecido en esos días de luto, como admirablemente organizado, ha sido el médico, englobando en él los Dispensarios, los hospitales y Cruz Roja.

El servicio que ha aparecido en esos días de luto, como admirablemente organizado, ha sido el médico, englobando en él los Dispensarios, los hospitales y Cruz Roja.

El servicio que ha aparecido en esos días de luto, como admirablemente organizado, ha sido el médico, englobando en él los Dispensarios, los hospitales y Cruz Roja.

El servicio que ha aparecido en esos días de luto, como admirablemente organizado, ha sido el médico, englobando en él los Dispensarios, los hospitales y Cruz Roja.

El servicio que ha aparecido en esos días de luto, como admirablemente organizado, ha sido el médico, englobando en él los Dispensarios, los hospitales y Cruz Roja.

El servicio que ha aparecido en esos días de luto, como admirablemente organizado, ha sido el médico, englobando en él los Dispensarios, los hospitales y Cruz Roja.

El servicio que ha aparecido en esos días de luto, como admirablemente organizado, ha sido el médico, englobando en él los Dispensarios, los hospitales y Cruz Roja.

El servicio que ha aparecido en esos días de luto, como admirablemente organizado, ha sido el médico, englobando en él los Dispensarios, los hospitales y Cruz Roja.

El servicio que ha aparecido en esos días de luto, como admirablemente organizado, ha sido el médico, englobando en él los Dispensarios, los hospitales y Cruz Roja.

El servicio que ha aparecido en esos días de luto, como admirablemente organizado, ha sido el médico, englobando en él los Dispensarios, los hospitales y Cruz Roja.

El servicio que ha aparecido en esos días de luto, como admirablemente organizado, ha sido el médico, englobando en él los Dispensarios, los hospitales y Cruz Roja.

El servicio que ha aparecido en esos días de luto, como admirablemente organizado, ha sido el médico, englobando en él los Dispensarios, los hospitales y Cruz Roja.

El servicio que ha aparecido en esos días de luto, como admirablemente organizado, ha sido el médico, englobando en él los Dispensarios, los hospitales y Cruz Roja.

Información telefónica

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Ignorando las sentencias.

BARCELONA. (Depositado el 3, a las 6,10.) Ignóranse las sentencias que hayan sido pronunciadas en los Consejos de guerra sumarísimos que se han reunido.

Operaciones de bolsa.

La Junta directiva del Casino Mercantil ha acordado ultimar el martes las operaciones de Bolsa pendientes.

Las liquidaciones de fin de mes se verificaron el jueves.

Ya hay gas.

Ya funcionan las cañerías del gas. La mayoría de las calles se hallan iluminadas por esta clase de alumbrado.

Notas militares.

El general Santiago ha pasado revista al regimiento de Saboya.

Ha regresado de Sabadell la columna del general Benet.

Los jefes del Carlos V y del Princesa de Asturias han cumplimentado al general Vázquez, que manda la compañía que desembarcó con ametralladoras.

Disposiciones del alcalde.

El alcalde ha dispuesto que los arquitectos municipales inspeccionen los edificios incendiados, para prevenir desplomes.

También ha dispuesto que los agentes de la autoridad impidan el acceso al interior de dichos edificios, para evitar desgracias.

Una felicitación.

La Compañía de tranvías ha acordado felicitar al personal por la conducta observada durante los desórdenes.

A dicho personal se le abonarán íntegros sus jornales.

A consecuencia de los disturbios pasados, han resultado muertos dos conductores y otros varios heridos.

Los alborotos se extienden.

Personas llegadas de la costa de Levante dicen que los alborotos se extienden a la mayoría de las poblaciones hasta los límites de la provincia de Gerona, aunque sin revestir caracteres graves.

Los alborotadores exigen dinero y comestibles a las personas pudientes, que acceden a sus peticiones para evitar mayores perjuicios, pues las pasiones locales se exageran con este motivo.

Los asilados.

BARCELONA. (Expedido el 2, a las 14,30. Recibido el 3, a las 10,30.) Estúdiase la forma de asilar nuevamente a los niños acogidos hasta los días de los sucesos en los conventos y colegios destruidos por los sediciosos.

Ahora están acogidos provisionalmente en las casas particulares.

Enterrados.

Hasta la fecha van enterrados en los cementerios 68 personas muertas en los sucesos.

El servicio médico

Los heridos. — La Cruz Roja.

El servicio médico ha sido admirable. Han estado funcionando durante los disturbios todas las Casas de Socorro.

Los superintendentes municipales curaban a los heridos sin ser molestados por nadie.

Fue tanta la aglomeración de heridos en el hospital de Santa Cruz, que fue preciso habilitar la iglesia y convento de las Hermanas Darderas (?).

En ambos fueron curadas muchas personas.

Los restantes heridos fueron conducidos al Hospital clínico, donde llegaron a reunirse 126.

Los militares fueron llevados al Hospital Militar.

La Cruz Roja se portó admirablemente. Sus miembros recogían, en medio del fuego, los muertos y heridos.

Varios camilleros sufrieron heridas.

Tranquilidad.

La mañana ha sido tranquila. Se han reanudado los trabajos en talleres, fábricas, los muelles y el puerto.

Han sido abiertas todas las tiendas y todos los comercios.

Los Bancos funcionan normalmente y aceptan y remiten documentos.

Circulan todos los tranvías, excepto los de Pueblo Nuevo.

La Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, despacha billetes hasta Masnou por el litoral, a Francia por Granollers, a Tarragona y a Zaragoza.

La línea del Norte no funciona todavía.

Fracaso.

Algunos elementos han intentado hoy solevantar los ánimos en los barrios obreros, fracasando, pues nadie lo hizo caso.

Billetes premiados.

Los billetes agraciados con el primero y tercer premio en el último sorteo, teníanlos las Administraciones de Loterías de Barcelona, las cuales los devolvieron a Madrid a principios de semana, ante los sucesos ocurridos.

Por los reservistas.

La suscripción iniciada a favor de los reservistas por la marquesa de Castellflorida asciende ya a 28.000 pesetas.

Mañana aprobará el Ayuntamiento el dictamen socorriendo a las familias de los empleados municipales que marchen a Melilla con su haber íntegro.

Buques de guerra.

Han llegado el crucero Princesa de Asturias y el acorazado Carlos V.

Comunicaciones restablecidas.

Han quedado restablecidas las comunicaciones telefónicas con todas las poblaciones de la región.

El telegrafo continúa interrumpido con algunos puntos.

Los ferrocarriles.

Continúa trabajándose para reparar los desperfectos que han sufrido las vías férreas. La necesidad de arreglar también las líneas telegráficas es causa de que dichos trabajos no vayan más rápidamente.

En algunas vías, como en las del litoral, se ha hecho un lío imposible con los alambres del telegrafo.

Los obreros de la Compañía de Tranvías proceden a un arreglo provisional en las secciones de Clot y Pueblo Nuevo.

El alumbrado.

Una numerosa brigada municipal se ocupa en recomponer los desperfectos que ha sufrido el alumbrado público, para que pueda restablecerse el alumbrado por gas en los barrios extremos y en los pueblos agregados.

Tranquilidad.

La salida de los periódicos ha contribuido a restablecer la tranquilidad.

Los periódicos de Madrid y Valencia, llegados hoy, han sido arrebatados por el público de manos de los vendedores en pocos momentos.

Entre los periódicos llegados se ha notado la falta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El primer tren.

CERBERE. Anoche llegó de Barcelona el primer tren directo.

Desde el 25 del mes pasado no había venido de Barcelona ningún tren.

Continúa la tranquilidad.

BARCELONA. (Martes, tarde.) En Barcelona reina absoluta tranquilidad.

Los paseos están bastante concurridos y por ellos circulan ya muchos carruajes.

Prestan servicio los tranvías de Horta, San Gervasio y Casa Antúnez, además del de Gracia.

Se acentúa la tranquilidad.—Regreso del «Temerario».—Lo ocurrido en Mat. —La junta revolucionaria.—Pueblos sometidos.

BARCELONA (Telefonema depositado en la Central de Barcelona a las 14,30 de ayer; recibido en la Central de Madrid a las 16,28 y en nuestra redacción a las 21,45. Sobre este retraso trae el telefonema señales de haber sido violentado; la parte de la hoja que sirve para el cierre es sobrepujada). Seguimos confiando en la normalidad. Esto, no obstante, las precauciones continúan.

Al mismo tiempo que en Barcelona, se va restableciendo el orden en toda la provincia.

El cañonero «Temerario» ha vuelto de Mataró, después de haber recorrido la costa. No trae a bordo ningún prisionero.

Traen, en cambio, los tripulantes de dicho barco de guerra, interesantes noticias de lo ocurrido en Mataró.

Cuando el «Temerario» llegó a aquellas aguas, la población lo esperaba pacíficamente en la playa.

Las tiendas habían sido abiertas nuevamente y estaba acordado reanudar las faenas en talleres y fábricas.

Respecto de los desórdenes desarrollados en Mataró, pudieron averiguarse los tripulantes del cañonero lo siguiente:

Duraron los disturbios dos días. En ese tiempo, los pobres de la localidad fueron socorridos con bonos.

Hubo, en el curso de los tristísimos acontecimientos, escenas de un cómico muy subido: dignas de pasar a un libretto de ópera.

Constituida la Junta revolucionaria de Mataró, se apresuró a adoptar resueltamente el acuerdo de suprimir, en términos categóricos, el ejercicio de todo culto religioso.

Luego tomó otra determinación que resulta una verdadera paradoja: la de convertir a los jefes de los alborotadores en policías para garantizar el orden.

De los revoltosos de Mataró, algunos resultaron heridos.

Hubo necesidad de proceder a la concentración de abundantes fuerzas, que permanecieron acuarteladas hasta el lunes.

Con la sujeción de Mataró han quedado también apaciguadas Premiá, Vilasar y otras poblaciones de la costa.

No hay fusilamientos.—Prisioneros libertados Toma de posesión.

BARCELONA (Telefonema de las 14,30 de ayer; recibido en la Central de Madrid a las 19,45 y en nuestra redacción a las 21,45). Ha circulado en Barcelona el rumor—y seguramente habrá ocurrido otro tanto fuera de aquí—de haber sido ejecutados algunos fusilamientos a consecuencia de los juicios sumarísimos comenzados hace dos días.

En los centros oficiales afirman que no hay tales fusilamientos.

Han sido puestos en libertad algunos de los detenidos a causa de los trágicos sucesos de la semana anterior.

La comunicación por ferrocarril con Gerona y Francia ha quedado restablecida.

Igual puede decirse de la comunicación telegráfica con la mayoría de las poblaciones.

Llegan los trenes atestados de gentes avencinadas aquí que se encontraban varaneando y vuelven con toda precipitación para enterarse de la suerte que hayan podido correr sus parientes y apreciar el estado de sus propiedades.

Mañana quedará arreglada la línea del litoral.

Confíase en que también podrá quedar expedita la del Norte.

Para conseguirlo, numerosas brigadas trabajan en ambas.

Los tranvías.—El ferrocarril de M. Z. A.—El alumbrado.—Siguen los juicios sumarísimos. En las ruinas.

BARCELONA. (Telefonema de las 14,30 de ayer; recibido en la Central de Madrid a las 19,47 y en nuestra redacción a las 21,45.) Ha quedado restablecido completamente el servicio de tranvías.

El de los trenes de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante es completo hasta Granollers y Masnou, confiándose en que a fines de la presente semana podrán circular los trenes por toda la línea.

A este fin aumenta la actividad en los trabajos de recomposición.

Durante la noche pasada ha habido alumbrado de gas, no sólo en las calles del centro de esta población, como ya dije antes, sino también en las principales vías de los pueblos agregados.

Seguimos sin conocer el número exacto de las personas reducidas a prisión a causa de los pasados acontecimientos.

De boca en boca circulan nombres, algunos de personas muy conocidas, de quienes se supone que se encuentran en Montjuich, en Atarazanas ó en la Cárcel Modelo.

Es imposible comprobar la certeza de tales rumores.

Hoy han ingresado en la Cárcel, y quedado en ella provisionalmente a disposición del ramo de Penales, algunos de los que acaban de ser condenados por los Tribunales militares en juicios sumarísimos.

En breve se procederá al nombramiento de una Comisión, que quedará encargada de reconocer las ruinas de los Colegios de Padres Escolapios y otros conventos, para buscar y recoger libros y objetos artísticos que, fundadamente, se supone quedaron envueltos por los escombros.

La vigilancia continúa, habiendo sido reforzada la ya muy numerosa fuerza de la Guardia Civil que aquí se encuentra.

Sigue la Policía recorriendo las calles. Va por parejas y fusil al hombro.

No funcionan las oficinas del obispado. También las ruinas de los edificios están cuidadosamente vigiladas.

El Ayuntamiento se dispone a celebrar sesión.

La sesión del Ayuntamiento.

BARCELONA (miércoles, madrugada). El Ayuntamiento ha celebrado hoy sesión ordinaria de primera convocatoria, presidida por el alcalde, Sr. Coll y Pujol.

La concurrencia es bastante numerosa. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, los concejales regionalistas presentaron una proposición en la que se pide que el Consistorio acuerde protestar de los hechos realizados por los revoltosos y otorgar un voto de gracias al presidente de la Corporación Municipal por la conducta observada durante las pasadas circunstancias.

Apoyó la proposición presentada el concejal catalanista Sr. Verdagué y Callis, que pronunció un enérgico discurso condenando los hechos realizados por los amotinados.

Impugnó debilmente la proposición el concejal republicano radical Sr. Valentí y Camps.

Al decir este concejal que el momento no era oportuno para plantear este asunto en el Consistorio, se produjo un gran escándalo.

Finalizó el debate siendo aprobada la proposición con el voto en contra de los concejales radicales.

En Manresa.

BARCELONA (miércoles, madrugada). De los sucesos que se desarrollaron en Manresa al mismo tiempo que los de esta capital, sabemos que los revoltosos quemaron las casillas de Consumos y tres iglesias.

Al intervenir la fuerza pública hubo una refriega entre ésta y los rebeldes, de la que resultaron un muerto y dos heridos.

Tales son, al menos, las cifras apuntadas oficialmente.

Las últimas noticias de Manresa dicen que el orden ha quedado restablecido.

FIGUEROLA.

Noticias oficiales

BARCELONA. (Depositado el 3, a las 16,42.) La brigada del general Bonet entró en Sabadell sin resistencia, proclamando inmediatamente el estado de guerra y procediendo a instrucción sumaria.

Se han reanudado los trabajos en Granollers, Badalona y Hospitalet.

A bordo del «Puerto Rico» y del «Ciudad de Cádiz» ha llegado el regimiento de Saboya, comiendo el primer ración bajo los fingidos del muelle.

El ministro de la Gobernación se limitó a manifestar anoche que el general Bonet, al frente de la fuerza, había hecho en Sabadell unas cincuenta detenciones, ocupando más de trescientas armas, pertenecientes a los revoltosos.

MELILLA Y BARCELONA

Dos suplementos, de cuatro páginas cada uno, llenos de interesantísimos grabados, además de las treinta y seis páginas que ordinariamente da a sus lectores, forman el número de Nuevo Mundo que hoy, miércoles, se pone a la venta.

Es éste el mejor resumen gráfico de los sucesos que ya conoce el público, y, además, si avanza de hechos impecabilísimos acaecidos en Melilla y Barcelona que hasta ahora habían permanecido ignorados, a causa de la censura.

En total: cuarenta y cuatro páginas con ciento once grabados magníficos de los episodios más interesantes de la semana y dos gráficos de los territorios del Rif, donde se desarrollan los actuales sucesos.

Este esfuerzo, que responde al nombre de periodístico conquistado por Nuevo Mundo, no altera en nada su precio habitual de veinte céntimos.

Este esfuerzo, que responde al nombre de periodístico conquistado por Nuevo Mundo, no altera en nada su precio habitual de veinte céntimos.

Este esfuerzo, que responde al nombre de periodístico conquistado por Nuevo Mundo, no altera en nada su precio habitual de veinte céntimos.

Este esfuerzo, que responde al nombre de periodístico conquistado por Nuevo Mundo, no altera en nada su precio habitual de veinte céntimos.

Este esfuerzo, que responde al nombre de periodístico conquistado por Nuevo Mundo, no altera en nada su precio habitual de veinte céntimos.

Este esfuerzo, que responde al nombre de periodístico conquistado por Nuevo Mundo, no altera en nada su precio habitual de veinte céntimos.

Este esfuerzo, que responde al nombre de periodístico conquistado por Nuevo Mundo, no altera en nada su precio habitual de veinte céntimos.

Este esfuerzo, que responde al nombre de periodístico conquistado por Nuevo Mundo, no altera en nada su precio habitual de veinte céntimos.

sus aptitudes quirúrgicas, á los hospitales militares de Málaga y Cádiz.

Es iniciativa del general Linares el utilizar los servicios especiales del personal de Sanidad Militar...

Auxiliares de Administración Militar.

De mañana á pasado se publicará una propuesta de auxiliares de Administración Militar...

El capitán Herrera.

El capitán de Ingenieros y distinguido aeronauta Sr. Herrera irá destinado á la compañía de aerostación que está en Melilla.

Generales que marchan.

El general Aguilera, que mandaba la primera brigada de la primera división, sale mañana á las siete y veinticinco para Málaga...

El general Orozco sale también mañana en el expreso de las ocho y veinte de la noche.

Furgón de análisis.

Se proyecta enviar al Cuartel general de Melilla un furgón con todos los elementos modernos, para análisis de bacteriología y análisis fisicoquímicos...

Se despacharon varios expedientes, entre ellos, cuatro de Guerra, relativos á la adquisición de material.

El de Fomento sometió á la aprobación de sus compañeros un expediente para adquisición de material y modificación del alumbrado en los faros de Melilla y Alhucemas...

El de Hacienda llevó el expediente sacando á nueva subasta la explotación de las minas de Arrayanes.

El capitán Sr. Zubillaga, será operado dentro de breves días por el jefe de la Clínica de oficiales, Sr. Pérez Ortiz...

Los mencionados oficiales hacen grandes elogios de la conducta profesional y de los médicos del Hospital Militar de Melilla, señores Lapresa, Víctor, Portilla, González Avila y Mariscal.

Indicaciones oficinas

La Época publica los dos sueltos que á continuación copiamos:

«Desde Melilla expresan algunos correspondientes cierto disgusto con motivo de suponer que el vapor francés L'Ande, que ha llegado á aquel puerto, lleva orden de su Gobierno de recoger á aquellos de sus compatriotas que deseen abandonar la plaza española.

No tenemos de esto más informes que los publicados por la Prensa; pero como conocemos las amistosas disposiciones del Gabinete francés, debemos creer que hay en ello algún error de información...

«Anda rodando por la Prensa la noticia de que el Gobierno español, á imitación de lo hecho por el de Francia, ha entablado una reclamación al Maghzen, con objeto de que el Sultán pague los gastos de la campaña del Rif...

«Anda rodando por la Prensa la noticia de que el Gobierno español, á imitación de lo hecho por el de Francia, ha entablado una reclamación al Maghzen, con objeto de que el Sultán pague los gastos de la campaña del Rif...

CONSEJO DE MINISTROS

Empezó á las siete de la noche y terminó después de las nueve y cuarto.

Al entrar, unos ministros manifestaron que el Consejo sería para tratar de los asuntos de Barcelona, y otros dijeron que además serían aprobados algunos expedientes.

Como se comprenderá, el Consejo tuvo bastante importancia, pues es el primero que se celebra después de haberse desarrollado los tristes sucesos de Barcelona.

A esta cuestión dedicaron los ministros buena parte de sus deliberaciones, fijándose especialmente en la petición que los banqueros de Barcelona habían formulado respecto á los vencimientos de letras y pagos comerciales.

Dichos banqueros tenían la pretensión de que esas operaciones fueran aplazadas, en vista de la anomalía por que aquella población ha atravesado.

El Consejo buscó solución, y después de haber estudiado detenidamente los preceptos del Código de Comercio, acordó que era imposible acceder á lo solicitado, por no encontrar términos hábiles que al Gobierno permitieran torcer el curso de las operaciones bancarias.

Es natural que se hablara también de todo lo ocurrido en Barcelona, y especialmente de los datos que en la conferencia de la mañana facilitara al jefe del Gobierno el ex goberna-

dor civil de aquella provincia, Sr. Ossorio y Gallardo.

También hubo un cambio de impresiones acerca de los procedimientos que en Barcelona se siguen y de los medios puestas en práctica por el Gobierno para restablecer totalmente la normalidad, no sólo en Cataluña, sino en todas las regiones donde la inquietud ha provocado movimientos de protesta.

Se supuso que el Consejo había tratado del nuevo gobernador que ha de ir á Barcelona, y no faltó quien indicara su nombre, haciéndolo recaer en persona que ya ha desempeñado aquel cargo.

Podemos asegurar, con referencia á algunos ministros, que el nombramiento no se hizo en el Consejo, aunque es muy posible que quedara facultado el Sr. Maura para someter á la firma de S. M. el decreto cuando lo estime oportuno.

En cuanto á la campaña del Rif, también hablaron ampliamente los ministros, enterándose al detalle de las últimas operaciones, de los elementos con que cuenta á estas horas el general Marina y del estado en que se encuentra el embarque de las tropas de la división reforzada.

Además, se dió cuenta de los telegramas dirigidos al Gobierno por el general Aldave, en los cuales se confirma que el bajá de Tetuán se ha opuesto resueltamente al desembarco de rifeños que pudieran ir á reforzar la «harka» hostil á España, que ha perseguido y persigue el contrabando de armas en el río Martín y que está resuelto á castigar todo acto hostil á nuestra nación.

El Sr. Allendesalazar dió cuenta de que se estaba traduciendo la nota del Sultán contestando á la consulta que su embajador le había hecho respecto á las negociaciones entabladas con el Gobierno español.

Se despacharon varios expedientes, entre ellos, cuatro de Guerra, relativos á la adquisición de material.

El de Fomento sometió á la aprobación de sus compañeros un expediente para adquisición de material y modificación del alumbrado en los faros de Melilla y Alhucemas...

El de Hacienda llevó el expediente sacando á nueva subasta la explotación de las minas de Arrayanes.

El capitán Sr. Zubillaga, será operado dentro de breves días por el jefe de la Clínica de oficiales, Sr. Pérez Ortiz...

Los mencionados oficiales hacen grandes elogios de la conducta profesional y de los médicos del Hospital Militar de Melilla, señores Lapresa, Víctor, Portilla, González Avila y Mariscal.

«Desde Melilla expresan algunos correspondientes cierto disgusto con motivo de suponer que el vapor francés L'Ande, que ha llegado á aquel puerto, lleva orden de su Gobierno de recoger á aquellos de sus compatriotas que deseen abandonar la plaza española.

No tenemos de esto más informes que los publicados por la Prensa; pero como conocemos las amistosas disposiciones del Gabinete francés, debemos creer que hay en ello algún error de información...

«Anda rodando por la Prensa la noticia de que el Gobierno español, á imitación de lo hecho por el de Francia, ha entablado una reclamación al Maghzen, con objeto de que el Sultán pague los gastos de la campaña del Rif...

«Anda rodando por la Prensa la noticia de que el Gobierno español, á imitación de lo hecho por el de Francia, ha entablado una reclamación al Maghzen, con objeto de que el Sultán pague los gastos de la campaña del Rif...

«Anda rodando por la Prensa la noticia de que el Gobierno español, á imitación de lo hecho por el de Francia, ha entablado una reclamación al Maghzen, con objeto de que el Sultán pague los gastos de la campaña del Rif...

«Anda rodando por la Prensa la noticia de que el Gobierno español, á imitación de lo hecho por el de Francia, ha entablado una reclamación al Maghzen, con objeto de que el Sultán pague los gastos de la campaña del Rif...

«Anda rodando por la Prensa la noticia de que el Gobierno español, á imitación de lo hecho por el de Francia, ha entablado una reclamación al Maghzen, con objeto de que el Sultán pague los gastos de la campaña del Rif...

«Anda rodando por la Prensa la noticia de que el Gobierno español, á imitación de lo hecho por el de Francia, ha entablado una reclamación al Maghzen, con objeto de que el Sultán pague los gastos de la campaña del Rif...

«Anda rodando por la Prensa la noticia de que el Gobierno español, á imitación de lo hecho por el de Francia, ha entablado una reclamación al Maghzen, con objeto de que el Sultán pague los gastos de la campaña del Rif...

«Anda rodando por la Prensa la noticia de que el Gobierno español, á imitación de lo hecho por el de Francia, ha entablado una reclamación al Maghzen, con objeto de que el Sultán pague los gastos de la campaña del Rif...

«Anda rodando por la Prensa la noticia de que el Gobierno español, á imitación de lo hecho por el de Francia, ha entablado una reclamación al Maghzen, con objeto de que el Sultán pague los gastos de la campaña del Rif...

«Anda rodando por la Prensa la noticia de que el Gobierno español, á imitación de lo hecho por el de Francia, ha entablado una reclamación al Maghzen, con objeto de que el Sultán pague los gastos de la campaña del Rif...

«Anda rodando por la Prensa la noticia de que el Gobierno español, á imitación de lo hecho por el de Francia, ha entablado una reclamación al Maghzen, con objeto de que el Sultán pague los gastos de la campaña del Rif...

pesetas socorros heridos. Constatada Junta patriótica. Casino inicia suscripción, que responderá con entusiasmos auxilios infortunios patria.—Presidente Casino, José Sánchez Ramos.

«BUENOS AIRES. Marquesa Squilache. Club Español envía Calamar 10.000 pesetas, elogiando patriótica acción Junta damas Cruz Roja.—Fernán Calzada, presidente.—Pucmarlen, secretario.»

«HABANA. Marquesa Squilache. Licó telegrama estando reunida colonia española Habana. Acordó abrir suscripción para Cruz Roja y reservistas.—Presidente Casino, Villaverde.»

Por ruego de la Junta de señoras de la Cruz Roja Española, que tengo el honor de presidir, la Compañía de la Tabacalera tiene hoy la bondad de enviar á general Marina, para nuestros heridos de Melilla, 25 cajones cigarrillos pitillos y puros.—La marquesa de Squilache.

Varias noticias

La Junta directiva de la Asociación de Actores Españoles se ocupa activamente de todo cuanto á los socios reservistas se refiere.

Al efecto, suplica á las familias de los que hayan sido llamados á filas con motivo de los sucesos de Melilla, se dignen enviar á las oficinas centrales, Barquillo, 18, segundo, nota de sus domicilios á la mayor brevedad. Asimismo hace presente á todos sus consocios que están autorizados para tomar parte en cuantos espectáculos se organicen á beneficio de los reservistas...

Una Comisión de los empleados de los talleres de recorrido de la Compañía del ferrocarril del Norte entregó ayer á las familias de los reservistas de dichos talleres las cantidades que les corresponden por la suscripción mensual abierta al efecto.

Bajo la presidencia del alcalde, se ha reunido la Comisión que tiene á su cargo el organizar el reparto de los socorros acordados por la corporación en favor de las familias de los reservistas.

Están ya en poder de la Junta de damas de Madrid las 10.000 pesetas con que Su Majestad la Reina doña Cristina encabeza la suscripción en favor de las familias de los heridos y muertos en campaña.

La despedida que el pueblo de Getafe ha hecho al regimiento del Rey ha sido de patriótico y delirante entusiasmo.

El regimiento fué á pie desde Leganés, cantando su himno y dando continuos vivas á España y al Rey.

Al partir el tren, los soldados hicieron frenéticas aclamaciones, agitando por las ventanillas banderas españolas.

El espíritu militar del regimiento responde á sus gloriosas tradiciones.

Su Majestad el Rey, al despedir al regimiento de Wad-Ras, y como prueba de afecto, nombró gentilhombre de entrada al capitán de dicho Cuerpo D. Isidro Valsarcel, uno de los heridos en el atentado de la calle Mayor.

Como gentilhombre de entrada ha prestado juramento el distinguido oficial.

Al despedirse de uno de sus camaradas de promoción, el oficial de Infantería Sr. Ochoa lo hizo en una postal, y con una seguidilla que terminaba así:

«Viva el que muera defendiendo la gloria de mi bandera.»

Este acto de íntima amistad y de compañerismo revela bien á las claras cuáles son los sentimientos que animan á la oficialidad en campaña.

El referido oficial Sr. Ochoa ha muerto defendiendo la gloria de su bandera.

El espada Enrique Vargas (Minuto) le dirigido á la marquesa de Squilache la siguiente carta, digna de aplauso:

«Excm. Sra. Marquesa de Squilache. Señora: Por si la Junta de damas de la corte lleva á feliz término la idea de celebrar en Madrid una corrida de toros á beneficio de las familias de los que con tanto heroísmo vierten su sangre en el suelo africano...

«Excm. Sra. Marquesa de Squilache. Señora: Por si la Junta de damas de la corte lleva á feliz término la idea de celebrar en Madrid una corrida de toros á beneficio de las familias de los que con tanto heroísmo vierten su sangre en el suelo africano...

«Excm. Sra. Marquesa de Squilache. Señora: Por si la Junta de damas de la corte lleva á feliz término la idea de celebrar en Madrid una corrida de toros á beneficio de las familias de los que con tanto heroísmo vierten su sangre en el suelo africano...

«Excm. Sra. Marquesa de Squilache. Señora: Por si la Junta de damas de la corte lleva á feliz término la idea de celebrar en Madrid una corrida de toros á beneficio de las familias de los que con tanto heroísmo vierten su sangre en el suelo africano...

«Excm. Sra. Marquesa de Squilache. Señora: Por si la Junta de damas de la corte lleva á feliz término la idea de celebrar en Madrid una corrida de toros á beneficio de las familias de los que con tanto heroísmo vierten su sangre en el suelo africano...

«Excm. Sra. Marquesa de Squilache. Señora: Por si la Junta de damas de la corte lleva á feliz término la idea de celebrar en Madrid una corrida de toros á beneficio de las familias de los que con tanto heroísmo vierten su sangre en el suelo africano...

«Excm. Sra. Marquesa de Squilache. Señora: Por si la Junta de damas de la corte lleva á feliz término la idea de celebrar en Madrid una corrida de toros á beneficio de las familias de los que con tanto heroísmo vierten su sangre en el suelo africano...

«Excm. Sra. Marquesa de Squilache. Señora: Por si la Junta de damas de la corte lleva á feliz término la idea de celebrar en Madrid una corrida de toros á beneficio de las familias de los que con tanto heroísmo vierten su sangre en el suelo africano...

«Excm. Sra. Marquesa de Squilache. Señora: Por si la Junta de damas de la corte lleva á feliz término la idea de celebrar en Madrid una corrida de toros á beneficio de las familias de los que con tanto heroísmo vierten su sangre en el suelo africano...

«Excm. Sra. Marquesa de Squilache. Señora: Por si la Junta de damas de la corte lleva á feliz término la idea de celebrar en Madrid una corrida de toros á beneficio de las familias de los que con tanto heroísmo vierten su sangre en el suelo africano...

«Excm. Sra. Marquesa de Squilache. Señora: Por si la Junta de damas de la corte lleva á feliz término la idea de celebrar en Madrid una corrida de toros á beneficio de las familias de los que con tanto heroísmo vierten su sangre en el suelo africano...

De Ceuta

(Crónica telegráfica)

Vigilancia de costas.—El espíritu de la guarnición.—Enorme cetáceo.—Nuevo subintendente. Segadores rifeños.

CEUTA (martes, noche). Ejércese en estas costas una activa vigilancia.

Los cañoneros «General Concha» y «Don Alvaro de Bazán» salen frecuentemente á cruzar el Estrecho, encargados de perseguir el contrabando de guerra que pudiera ser intentado por esta parte.

Hoy llegó á este puerto el «María de Molina». Su comandante, el capitán de fragata don Joaquin Cristely, bajó á tierra para conferencia con el gobernador de la plaza.

Ignoramos el objeto de la entrevista; pero tal vez no sea desatinado pensar que se relaciona también con la campaña aquí emprendida para impedir el contrabando de armas.

A medio día, el «Alvaro de Bazán» reanudó la marcha, para cruzar el Estrecho.

Las fuerzas de esta guarnición realizan diariamente paseos militares, no obstante los excesivos calores que padecemos.

Jefes, oficiales y soldados dan pruebas del más excelente espíritu, mostrándose incansables.

Del mismo modo, los generales Aldave y Zubia pasean diariamente por el campo exterior.

En estas aguas ha aparecido hoy una gran ballena, que se deslizaba lentamente.

Traído el enorme cetáceo á la playa, ha podido comprobarse que media doce metros de largo por dos de diámetro.

Multitud de personas han acudido á la playa para ver la ballena.

Desde Tetuán se proponen ir por tierra á sus casas.

A la calda de la tarde han fondeado en este puerto, procedentes del arsenal de la Carrera, los torpederos números 11 y 15.

Vienen destinados á impedir el contrabando de armas.

Aquí la tranquilidad es completa.

EN PROVINCIAS

Los soldados de Chiclana. De La Unión Mercantil de Málaga: «Los soldados de Chiclana disfrutaron poco el día de ayer de licencia para recorrer la población.

Como ya decimos, todos ó la mayor parte son hijos de esta provincia; así es que muchos discurrían por las calles acompañados de sus parientes y amigos, que los obsequian espléndidamente.

Muchos renuncian al rancho por tener quienes les inviten á comer.

Al pasar un grupo de soldados por el lado de un puesto de frutas, uno de ellos exclamó: —¡Valientes manzanas!

La dueña de la frutería llamó al soldado y le regaló varias de las que tanto le habían llamado la atención.

En algunos establecimientos no quisieron cobrar á los soldados el gasto hecho.

Las cuchillerías hicieron un bonito negocio, pues la mayor parte de los soldados compraron facas y navajas de grandes dimensiones.

«Afilada usted bien—decía un cazador al cuchillero,—que con esa me voy á traer la cabeza de un moro.

—Lo que es con esta—decía otro soldado á un amigo suyo enseñándole una navaja de Albacete de afilada hoja,—no me lleva á mí á cuevas ningún bárbaro de esos de turbante.

¡Valiente «mojón» le voy á dar á uno!

El carácter andaluz se transparenta en esos soldados, que, con la sonrisa en los labios, más parece que van á una fiesta que á jugar la vida en la guerra.»

Hondos y navajas. De El Cronista: «El batallón de Chiclana cuenta con una sección de honderos, encargados de arrojar sobre el enemigo las granadas de mano inventadas por el teniente coronel D. Ricardo Brigueste.

Además, todos los cazadores llevan facas, que les ha regalado el duque de Medina de Rioseco, para cuando sea necesario luchar cuerpo á cuerpo con los moros.

Buen soldado y buen hijo. Un cazador de Chiclana, al tener noticia de que el batallón iba á marchar á la guerra, se acercó al teniente coronel, suplicándole que le diese permiso para ver á su padre, que se hallaba enfermo.

Al preguntarle el jefe si había de marchar muy lejos, le contestó: —Mi teniente coronel, ocho leguas de distancia.

El Sr. Manzano sacó entonces el reloj y dijo: —Son las ocho de la mañana, y á las ocho de la noche debes estar de vuelta.

—Seguramente—contestó el soldado. Y no á las ocho, sino un cuarto de hora antes, se presentó al teniente coronel para darle las gracias.

Más que Santiago. Un soldado enseñó á sus amigos la navaja que le había regalado el duque, y dijo: —Por mi mare y por la Virgen de la Victoria juro que con ella voy á matar más moros que nuestro Patrón Santiago.

Los padres.

Un hombre del pueblo dijo á su mujer en el muelle: —María, las madres españolas no lloran cuando sus hijos van á defender la Patria, sino que los alientan. De modo, que si has de llorar, ahora mismo te vas para la casa á ver cómo está el puchero.

Un cabo de la Guardia Municipal habló así á su hijo al despedirle: «Mucho ánimo, hijo mío, cumple como bueno, que ese es tu deber y llevarás siempre la bendición de tus padres.»

Otros muchos rasgos, tan hermosos y grandes como los transcritos, se registraron ayer al despedir á los soldados, demostrándose el patriotismo de los malagueños.

Brindis de los soldados.

En la estación, los Sres. D. Pedro Blanco, D. José Guillén, D. Antonio Azuaga y don Félix Cortés obsequiaron con vinos á los soldados, brindando éstos por una pronta victoria, dándose entusiastas vivas á España, que eran contestados por el público.»

El mismo periódico, en su información de Melilla, dice:

«El general Marina ha dado órdenes para que, sin ninguna clase de consideraciones, puedan nuestras fuerzas pegar fuego á los aduanares y caseríos de los rifeños, inmediatos á los destacamentos nuestros.

En cumplimiento de esa orden, durante todo el día de ayer vieron enormes hogueras en todo el campo.

Ha sido quemada toda la paja y cereales, que aun conservaban en las eras los que se dedican á las operaciones de agosto.»

Para los heridos y reservistas.

DAIMIEL (martes, noche). El Ayuntamiento, constituido en sesión extraordinaria, acordó, por aclamación, utilizar los servicios médicos de diferentes doctores, y habilitar los pabellones municipales y el Sanatorio para instalar camas suficientes para la curación completa de los soldados heridos, hijos de la provincia.

También se acordó socorrer á las familias de los soldados de Daimiel, mientras dure la campaña.

Se inició en el acto una suscripción popular, recaudándose importantes donativos en especie y en metálico.

Más donativos.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Martes, tarde.) El marqués de Casa-Pavón ha ordenado telegráficamente á sus bodegas que envíen á Melilla botas con 500 litros de vino.

El teniente Gómez Spencer. JEREZ DE LA FRONTERA. (Martes, tarde.) El teniente de Caballería D. Gustavo Gómez Spencer, triunfador en el concurso hipico, ha marchado á Málaga para gestionar del capitán general que le destine á Melilla, al escuadrón de Alfonso XII.

Embarque de fuerzas. ARANJUEZ (lunes, noche). A la una y treinta de esta tarde se embarcó el primer escuadrón del regimiento de María Cristina, 27 de Caballería, de guarnición en el cantón de este Real Sitio, con destino á Melilla.

La estación bajaron á despedirle todos sus compañeros de armas francos de servicio, los jefes y oficiales de las Comisiones liquidadoras, el Municipio en Corporación, las autoridades, personal patrimonial, nutridas Comisiones de los Casinos, de los centros de recreo, la Cruz Roja y el vecindario en masa, formando un contingente que no bajaría de 10.000 personas, entre las que se encontraban muchas aristocráticas familias de Madrid, que acudieron á despedir á sus hijos y amigos.

El Ayuntamiento, Patrimonio, Cruz Roja, entidades y muchos particulares, obsequiaron espléndidamente á los expedicionarios, evidenciándose en todos éstos un excelente espíritu militar.

Al partir el tren, el digno coronel Sr. Calvo dió un sonoro viva á España y al Rey, contestando la muchedumbre con febril entusiasmo, y con otros vivas al Ejército, al regimiento de María Cristina y á su coronel, resultando una despedida tan afectuosísima y simpática como imponente y sincera.

Mañana saldrá, con el mismo destino, el resto de la fuerza del regimiento indicado, á la que se le prepara una despedida idéntica á la que hoy se ha tributado al primer escuadrón.

Protesta contra rifeños. En el puerto de Málaga.

MALAGA (martes, noche). Procedente de Orán ha fondeado hoy en este puerto el vapor francés «Oasis».

Van á bordo de este barco 280 segadores rifeños que vuelven de Argelia después de terminada su labor.

No les fué permitido desembarcar en Melilla.

En cuanto el buque francés fondeó, la primera autoridad civil, apercibida de antemano de la llegada de los referidos moros, dispuso que fuerzas de Policía y de la benemérita salieran para evitar desagradables incidentes.

Han tenido los moros la mala ocurrencia de asomarse en grupos por la borda.

El numeroso público que, como todos los días, se encontraba hoy en el muelle, se ha apercibido bien pronto de la presencia de los rifeños.

Y tal ha sido la indignación que la proximidad de aquellos ha causado á la gente, que en pocos instantes ha quedado formada una imponente manifestación de protesta.

Los silbidos y las frases reveladoras de gran irritación menudearon.

Como las protestas subían de punto, la Policía ha obligado á los moros á refugiarse en las bodegas del «Oasis».

De este modo se ha podido evitar que las cosas pasaran á mayores.

Al anochecer ha zarpado el referido barco francés con rumbo á Tánger.

Avisos útiles. Arte y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.—PRECIOS SIN IGUAL.

LA MODA AL DIA



PALACIO EN VENTA

Se vende en el precio de cuatro millones de pesetas el Palacio que fué de los Excmos. Sres. Duques de Doria, sito en Madrid, con fachada al Paseo de Recoletos, plaza de Colón, calle de Génova y calle del Marqués de la Ensenada, núms. 34, 1, 26 y 12, res. octavamente, cuya superficie edificada es de 8.18 metros 6 decímetros cuadrados, y la del jardín de 4.807 metros 93 decímetros cuadrados, sumando ambas superficies 7.326 metros 58 decímetros cuadrados, equivalentes a 96.344 pies cuadrados.

Regimiento Lanceros de la Reina, 2.º de Caballería.

VENTA DE GANADO

El próximo día 9 de agosto, á las diez de la mañana, se procederá á la venta, en pública subasta, de seis caballos de gasecho que tiene este Cuerpo, verificándose dicho acto en el cuartel que ocupa este regimiento en la calle del Conde-Duque.—Madrid, 30 de julio de 1.904.—El comandante mayor, Carlos G. Longoria.

CORREOS ACADEMIA DE PREPARACION

Esta Academia establece una clase especial, dedicada exclusivamente á la preparación para el examen previo. El profesorado para esta clase lo constituyen ingenieros industriales. Hay clases nocturnas. Horario: martes y jueves.

HORTALEZA, 33, 3.º

HORAS DE MATRICULA: DE 4 A 7

CORREOS.-AYUNTAMIENTO

Próximas oposiciones. Profesorado competente por empleos de oposición. Director: D. Juan Zeballos, capitán de Estado Mayor Estudios, 19, 2.º derecha. De cuatro á ocho.

RELOJITOS

de oro, á 40 pesetas; de caballero, á 10 de níquel ó acero, 6 extraplano, 8; de pared, á 5. Pulseras: reloj de plátano, 20; joyas con garantía de un año á los precios sigtes: Limpieza... Pesetas. 2; Espiral... Pesetas. 2; Cierda... 2; Mueble salto... 1; Cilindro ó árbol... 2; Id. búsula ó triquetra... 2,50; Centro rubí... 1,60; En favor de cajas acero 4; S. L. 2 y 4, refectoria (entre calle de Postas y Plaza Mayor)

VENTILADORES

ELECTRICOS PARA MESA, PARED Y TECHO. Modelos desde 25 PESETAS. SOC. GENERAL DE MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD. Calle del Prado, número 3. MADRID.



QUINTO ANIVERSARIO DE LA EXCMA. SEÑORA

Doña María de los Angeles de Bernuete Y MORET

Condesa viuda de Muguro y condesa de Barcils

Que falleció en La Granja (San Ildefonso) el día 4 de agosto de 1904.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en las iglesias del Olivar, San Lyaice, Santísimo Cristo de la Salud y capilla de las Reales Caballerizas de esta corte, y en las del Cristo, Nuestra Señora de los Dolores y Real Colegiata de San Ildefonso (La Granja), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



LA SEÑORA

D.ª Tomasa Alonso y Alonso

FALLECIÓ EL DÍA 30 DE JULIO DE 1909

EN LOMINCHAR (TOLEDO)

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Julián Humanes y Cambero: sus hijos D. Perfecto, doña Julia, D. Mariano; don Eduardo y D. Jerónimo Díaz y Alonso; hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos y demás familia, RUEGAN á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

El funeral por el eterno descanso de la finada se celebrará en la iglesia parroquial de Lominchar (Toledo) el día 9 de los corrientes, á las nueve de la mañana. No se reparten esquilas.

FERROCARRILES

SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS

Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte á domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas respectivamente, con franquicia de 30 kilos, peso máximo.

LOS PERDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 103) y en la Puerta del Sol, 9 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídase el coche el día anterior de dos tarde á ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídase la berlina el mismo día de nueve á doce de la mañana.

A la llegada de los trenes pídase el encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación. OFICINAS CENTRALES. Paseo de los Fontones, núm. 2. TELEFONO, 808.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 9 enero, 6 febrero, 6 marzo, 3 abril, 1.º y 29 mayo, 26 junio, 24 julio, 21 agosto, 18 septiembre, 16 octubre, 13 noviembre y 11 diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapoor y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.—Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.—Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea.—Regresan de Fernando Poo el 26 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.—Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander.—Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

HONORIO RODRIGUEZ Y C.ª Hortaliza, 96, para muebles, Cortinas, Tapetes, Bósteros

ENCAJES

de Añilado, A. 188, juego de cama, entre otros y a la medida 4 ptas. pieza. Se envían muestras á domicilio. Francisco, Flores, Hortaliza, 19, L.ª

Alhajas de ocasión

Se compra oro, platino y alhajas. Príncipe, 3, postal.

Para el campo

Camas 2 colchones y almohada, 28 pts. Mecedoras á 6. Lavabos de Viena á 12. Armarios de luna, 75. Aparador chin. 70. Mesa de comedor cuadrada, 15 Sillas á 3. Salones de Ventas.—ROMANONES, 12.

En placas esmaltadas y sencillos cañico, Mayor 70.

CALLISTA Opera sin dolor. San Bernar 0, 11

Fumadores

EL HUIOL, fumado con el tabaco, destruye la nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. 1.ª y 2.ª cor. 1.ª y 2.ª. Mat.

PRESTAMOS

sobre alhajas y papeles del monte.—Mariana Pineda, 1

Para 10 us. ó cualquier otra peseta.—Campomanes 11, 11.º

Rebordados nunca vistos para modistería. Juanolo, 18, pl. Falta maquinistas y aprendizas Cornely y un chico que sepa a go dibujo

CORRITOS

ACADEMIA.—ADUANA, 4.

Para campo.—Camas completas, á 28 pesetas. Incula: Fucarral, 51.

Mesa. Autins. Rafalt alvo, 5.

MAS CANAS

La mejor crema blanqueadora para la cara, M. Macías, en el trabajo, 850, tel. 1.º y 2.º. Madrid.

LA PRENSA

Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS. Carmen, 18. Tel. 1.º 123, Madrid

Combinaciones económicas de varios periódicos.

Pidanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias.

Grandes descuentos en esquilas de defunción, novenario y aniversario.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Añava)

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Faldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Peralta, Príncipe, 13.

D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arzobispado, 8. Las Colinas.

D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. La Mallorquina.

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Benito, Nicolás María Rivera, 12 (antes Vedeceros).—Bodega Nueva, 10.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaliza, 16, é In-Varia 4 y 5.

D. V. V. de D. E. Ortíz, Alcalá, 33 y 35. La No-Gratita.

D. H. H. Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. La Mallorquina.

¡Visto no muy importante á los consumidores

¡Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—¡Fijense muy especialmente en nuestra marca concien-

cia.

Señores Anunciantes

Pedir á la Agencia Cortés, Jacometrezo, 50, 1.º, teléfono 1.830, su Tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía.

Esquilas de sepelio, novenario y aniversario



EL SEÑOR

Don Julián Ranz y Beltrán

falleció el día 27 de julio de 1909

EN COLLADO VILLALBA

A LOS VEINTE AÑOS DE EDAD

habiendo recibido la bendición apostólica.

R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. Alberto y doña Leonor; sus hermanos, Alberto, Angela, Concepción, César, Leonor y Luisa; su tío, D. Hipólito Antón y Beltrán; tíos, primos y demás parientes, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Ginés en esta corte, el día 5 de agosto, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y palatino de Stón conceden, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Los Tirolese.-Empresa anunciadora. Romanones, 7 y 9, entre Sres.

BIARRITZ. GRAND HOTEL

UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1.º ORDEN SUPERANDO EL MAR. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMERADA.

Advertisement for funeral services: "Marca registrada," AGENCIA FUNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS. Esta Casa no pertenece al «Trust» funerario. Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067. SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE.

Advertisement for Coslada: AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes Martín y Durán. Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor, en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Advertisement for Los Tirolese: EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE. LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA. MADRID. FONDU DE ROMANONES, 7 y 9. SERVICIO DE IMPRESOS. ANUNCIOS EN PERIODICOS. FUNDICION DE CARTELES. ESQUELAS.

Advertisement for Altos Hornos de Vizcaya: ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO. SOCIEDAD ANÓNIMA. Capital social, 32.750.000 pesetas. Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesfao. Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros padeados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropena en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para despiatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Lateria para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)